

ОТЗЫВ

научного руководителя, кандидата экономических наук, доцента
Ореховой Светланы Владимировны
на диссертационную работу Кислицына Евгения Витальевича
на тему: «Методический подход к обеспечению функционирования
промышленного рынка на основе оценки уровня властной асимметрии»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – промышленность)

Диссертационная работа Кислицына Евгения Витальевича посвящена разработке методического инструментария оценки уровня властной асимметрии и его влияния на экономический рост промышленного рынка.

Актуальность темы исследования определяется сменой ориентиров мирового (и в том числе российского) индустриального развития, а соответственно, поиска новых методов и подходов к формированию государственной промышленной политики. Конкурентная политика, регулирующая уровень рыночного неравенства в отраслях, является важной частью общей промышленной политики. Промышленные рынки, в особенности машиностроение, metallurgия и ТЭК, всегда отличались ограниченной конкуренцией, вызванной рядом субъективных и объективных факторов. В этой связи развитие теоретических представлений о механизме функционирования и методического аппарата оценки промышленных рынков с учетом влияния смежных организационных полей и институциональных факторов представляется своевременной задачей.

Научная заслуга автора заключается в комплексном исследовании тенденций и особенностей, определяющих функционирование промышленных рынков. Соискателю на основе научного обобщения подходов к изучению товарных рынков удалось уточнить категорию «промышленный рынок» и выявить основные параметры механизма его функционирования; определить факторы, обуславливающие содержание и

уровень властной асимметрии промышленного рынка, и предложить методику его оценки; разработать и апробировать модель, описывающую влияние уровня властной асимметрии на экономический рост промышленного рынка, на основе чего предложить инструментальные изменения в методике оценки уровня рыночного неравенства и перспективные направления промышленной политики.

Экономическая наука как таковая признана находить причинно-следственные связи в системах, между явлениями и процессами. Теоретическая значимость и дополнительная актуальность данной работы заключается в том, что, несмотря на кажущуюся разработанность изучаемой проблемы, в научной литературе и экономическом сообществе бытует стереотипное представление о том, что развитие конкуренции является главным стимулом экономического роста отраслей и рынков.

Евгением Витальевичем разработан оригинальный инструментарий оценки уровня властной асимметрии промышленных рынков, основанный на комплексном анализе трех видов неравенства: структурном, интеракционном и институциональном. Предложенный в работе Кислицыным Е. В. подход позволяет не только усилить инструментарий мониторинга промышленных рынков, но и определить взаимосвязь между уровнем властной асимметрии и экономическим ростом.

В диссертационном исследовании доказано (и это является одним из главных научных результатов исследования), что на квазиконкурентных промышленных рынках нет смысла применять активные меры конкурентной политики (в том числе инструменты, предусмотренные антимонопольным законодательством).

Данный факт, в свою очередь, дает возможность выделить направления промышленной политики в сфере управления конкуренцией для каждой из исследуемых автором отраслей промышленности. На основе результатов изучения 46 отраслей промышленности в России автор предлагает обратить внимание на некоторые аспекты использования инструментов

промышленной политики. И в этом видится значительный практический вклад в приращение знаний в области организации и управления промышленными комплексами.

Дополнительную практическую значимость исследованию обеспечивает также сам аналитический аппарат методики оценки уровня властной асимметрии, который может быть использован как государственными органами, так и промышленными предприятиями для мониторинга уровня рыночного неравенства.

Личные качества Кислицына Евгения Витальевича позволили ему успешно справиться с поставленными в диссертации задачами. Соискатель получил диплом с отличием в Уральском государственном экономическом университете по специальности «Прикладная информатика в экономике». В 2015 году окончил аспирантуру, постоянно совершенствует свои знания и навыки.

Практические знания по экономике получены им при работе в должности бизнес-тренера крупной Уральской компании с 2008 по 2012 годы. С 2012 года Кислицын Е. В. преподает в ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет». В настоящее время, являясь старшим преподавателем кафедры информационных технологий и статистики, Евгений Витальевич ведет лекционные, практические и лабораторные занятия у студентов уровня бакалавриата по дисциплинам «Математическое моделирование экономических процессов и систем» и у студентов уровня магистратуры по дисциплинам «Экономика предприятия (продвинутый уровень)», «Математические и инструментальные методы поддержки принятия решений». Курирует студенческие группы в области научно-исследовательской деятельности, является ученым секретарем кафедры. Коммуникабельность, эрудиция и стремление к самосовершенствованию обусловливают тот факт, что Евгения Витальевича любят и уважают и студенты, и коллеги.

Все сформулированные в диссертации научные положения и результаты, полученные автором, прошли необходимую апробацию в опубликованных соискателем трудах, материалах российских и международных конференций.

Евгений Витальевич имеет более 20 работ, из них 5 опубликованы в рецензируемых, научных изданиях. Две статьи, рецензируемые в журналах, включенных в международные базы Scopus и Web of Science, находятся в печати. Готовится к печати монография.

Наиболее значимые статьи автора: Орехова С. В., Кислицын Е. В. Уровень властной асимметрии и экономический рост промышленных рынков: теоретический и эмпирический анализ // Известия Уральского государственного экономического университета – 2018. – № 4. – С. 121-135; Кислицын Е. В. Механизм взаимодействия субъектов рынка с ограниченной конкуренцией // Известия Уральского государственного экономического университета – 2017. – № 4(72). – С. 98-115; Кислицын Е. В., Орехова С. В. Ограниченнaя конкуренция vs квазиконкуренция: исследование традиционных промышленных рынков в России // Вестник НГИЭИ – 2017. – № 12(79). – С. 102-116; Орехова С. В., Кислицын Е. В. Содержательный фундамент и методический инструментарий оценки властной асимметрии товарного рынка // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Экономика – 2017. – Т. 25. – № 1. – С. 74-90; Орехова С. В., Кислицын Е. В. Эмпирическое исследование властной асимметрии товарного рынка природного газа // Управленец – 2017. – № 2. – С. 28-35.

На основании изложенного полагаю, что диссертационная работа «Методический подход к обеспечению функционирования промышленного рынка на основе оценки уровня властной асимметрии» соответствует требованиям Положения о порядке присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г., № 842. В соответствии с вышеуказанным считаю, что автор диссертационной работы – Кислицын Евгений Витальевич – заслуживает

присуждения ему степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Научный руководитель,
доцент кафедры экономики предприятий
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»,
кандидат экономических наук, доцент

С. В. Орехова

Подпись доцента С. В. Ореховой
Удостоверяю:

Ученый секретарь УрГЭУ

A. В. Курдюмов

18 октября 2018 г.

